

清廉熏风永飘香

■段德学



深谷幽兰，不争春色。这是革命者的本色。

“只要为了党的利益和需要，我可以舍弃一切，包括生命，因为我不仅是一个女人，更是一名战士。”这是老一辈无产阶级革命家曾志的心声。

在革命生涯中，曾志总是克己奉公、严于律己。1928年11月，为了转战赣南，她不得不把出生没多久的孩子送人抚养。新中国成立后，时任广州市委领导的曾志多次辗转，终于找到在井冈山务农的儿子。母子短暂相聚后，儿子又回到家乡。曾志没有利用权力为他谋取任何职位，儿子也牢记母亲的教导，在井冈山当了一辈子护林员。

1985年，孙子石金龙从井冈山来到北京，希望时任中组部副部长的奶奶帮忙解决“农转非”的事情。曾志沉默了一会儿，指着饭菜说：“金龙，你看咱

们今天吃的饭菜，不都是农民种的吗？那你又何必苦要转商品粮户口呢！”“我们还能在一起真是不容易，我有多少战友都牺牲了，有的连名字也没有留下……没有他们的牺牲，也不会有咱们的团聚。所以，我是一个革命的幸福者，你们也都是。作为咱们家的孩子，更应该懂得回报。”曾志拒绝了后辈的请求。

离休后，曾志住在北京市一处年久失修的旧房子。门窗破旧，墙皮脱落，地磚凹凸。身边同志屡次动员修缮一下，她总是婉拒：“能遮风挡雨已是福分。国家尚不富裕，多少群众住房困难，我这还足够好了。”一件旧棉袄数十年未曾更换，旁人劝她添置新衣。她回应说：“这有何妨？干净、保暖足矣。莫忘当年，多少战友连蔽体之衣都难求。”

一次，曾志的女儿陶斯亮的一位朋友来家做客。当他看到家中陈旧的沙发和晃动的桌椅，连一件像样的家具都没有，大为惊讶地说：“没想到共产党的高级干部这样过日子！”曾志常说，“共产党是不留遗产的”。1998年病重时，她让陶斯亮将锁

在抽屉里的80多个信封拿出来。每个信封里装着每月省吃俭用结余下的钱，而且注有年份月份，排列有序。她再三嘱咐：“一定不要扔掉那些信封，因为它们可以证明这些都是我的辛苦钱，我这一笔都是清白的。”最后，按照她的要求，家人将这些工资收入全部捐给了“希望工程”。

生病住院后，曾志留下一份遗嘱《生命熄灭的交代》：“死后不开追悼会；不举行遗体告别仪式；不在家设灵堂；京外家人不要来京奔丧；北京的任何战友都不要通告打扰；遗体送医院解剖，有用的留下，没用的火化；骨灰一部分埋在井冈山的一棵树下当肥料，另一部分埋在白云山有手印的那块大石头上。”

“烽火红颜铸忠魂，青山碧血照丹心。”历史不会忘记，凌霜傲雪、两袖清风、淡泊名利的曾志。她代表着革命先辈的集体品格：勇敢、忠诚、舍己为人、清廉正直、自律自省……这些共产党人的集体品格就像流向远方的清流，源清流洁，荡涤灵魂；更像飘向四方的熏风，春意盎然，温暖人心。

果园来，从精准施肥到病虫害防治，从科学采果到修剪清园，为金柚产业发展护航。

丰沃柚园，山连着山。采得好果子，能不能卖得好价钱？黄开志家有12亩地，说起销路来喜笑颜开：“不愁卖，价格好得很。”

一旁的果农李永生，既种柚子也卖柚子，还创办了柚子品牌。他告诉总书记：“线上线下都有销售渠道，跟供销社、国企也有合作。感谢党的好政策，日子有奔头。现在我们是住‘柚子房’，开‘柚子车’！”

过去把柚子运出山要靠挑背扛，现在用上了无人机，有了山地运输车。不远处，车轨沿着山形起伏，宛若游龙。总书记看了这一幕深感欣慰：“很好！硕果累累，果业不断发展壮大，销路更广，价格更好，生活更红火。”

同村民道别时，总书记饱含深情地说，党和政府要继续加强对老区的政策扶持，老区广大干部群众要齐心协力，奋发图强。

统筹区域发展从来都是一个重大课题。区域发展不平衡，广东是全国的一个缩影。全省不到18万平方公里的土地上，一边是珠三角的“挑大梁”，一边是粤东西北12个市的奋起直追，后者经济总量合计不到全省两成。习近平总书记曾在考察时精准指出：“城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。”

践行嘱托，深入调研。广东学习运用“千万工程”经验，启动实施“百县千镇万村高质量发展工程”。从县域崛起，乡镇焕新到乡村振兴，城乡发展格局正在重塑。

“前些年，我去了清远、湛江，这次来梅州，广东大部分地区特别是需要加快速度的地区就都走到了。我一直要求推动全省的协调发展，很关心这些还需要走得再快一点的地方。”总书记亲切地对乡亲们说。

次日，在听取广东省委和省政府工作汇报时，习近平总书记谈到了这次到梅州：“要完善区域协调发展、城乡融合发展体制机制，逐步补齐城乡区域发展差距仍然较大这个短板。你们实施的‘百县千镇万村高质量发展工程’，让乡镇面貌有了新的变化，要持续抓下去。”

说到这里，总书记提醒道：“但一定要注意，不能搞成封闭式的小城镇，要因地制宜、按需建设。”

汇报会上，省委负责同志介绍，前三季度经济增长4.1%，低于全国，但好于去年同期和去年全年。

习近平总书记回应道：“你们的经济总量在全国稳居首位。块头这么大，这样的增速下也是很大一块增量了，广东要和己比。要注重研究解答经济社会发展中的新课题。”

粤港澳大湾区篇：“联通”昭示的无限机遇

“同心协力、稳扎稳打，努力实现重点突破、全面推进”

区域重大战略中，粤港澳大湾区是举足轻重的一个板块。它以不到全国1%的土地面积、6%的人口总量，创造出全国1/9的经济总量，成为我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。

粤港澳三地联合举办的一场体育盛会，将今日大湾区的万千气象，生动展现在世界面前。

9日，习近平总书记日程密集。当天下午，接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表；接着，会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫。

体育，承载着国家强盛、民族复兴的梦想。在大湾区拉开帷幕的体育盛会，成为“一国两制”在体育领域的创新实践。

当晚，广东奥林匹克体育中心华灯璀璨，第十五届全国运动会在这里开幕。我国全运会历史上，还从未有过一届由多地共同主办。这一次，花开大湾区。

习近平总书记和夫人彭丽媛步入主席台，向观众挥手致意。如潮水般的掌声、欢呼声，持久地激荡回响。

现场，《歌唱祖国》、《义勇军进行曲》、五星红旗，这是属于亿万中华儿女的情感共鸣。运动员入场，当粤港澳3个代表团作为东道主共同入场，场内沸腾了。主席台上，习近平总书记微笑着挥手致意。

媒体评析，三地共办，服务粤港澳大湾区国家战略。但换个角度看，这本身就是一种对战略的自信。“在党中央坚强领导下，粤港澳全面开展务实合作，大湾区建设取得重大阶段性成果”，前一天听取广东省委和省政府工作汇报时，总书记对大湾区建设给予肯定。

回首波澜壮阔的建设历程，那是一场思想的解放，是改革开放路上的勇敢探索，国家战略牵引下的静水流深。

从两个场景可窥斑见豹。一个，是在汇报会上。广东省委负责同志讲到了港珠澳大桥的熙来攘往：“前三季度大桥日均车流量1.4万车次，同比增长19.4%。”

忆当年，最开始是内地人到沙头角去买东西。而今，人才流、资金流、信息流，内地的吸引力与日俱增。习近平总书记笑着说：“双向流动，会越来越顺畅、越来越红火的。”

另一个场景，是在汇报会前，习近平总书记察看广东科技创新和产业创新发展成果展示。锚定科技前沿、面向未来发展、立足产业应用……“湾区造”成果丰硕。总书记看得细致。

站起来、富起来到强起来，对于饱经风霜的中国来说，创新并不是锦上添花，而是战略选择、生死抉择。“粤港澳大湾区和长三角、京津冀，经过这么多年的历练，成为创新发展的排头兵，这个路子要坚定不移走下去。”习近平总书记感慨系之，“你们和实体经济联系紧密，应用场景丰富。在加快自主创新过程中，也要大力支持自主创新产品投入应用，营造好环境。”

治国之要，持续达变。“大湾区建设，广东是主力军，是火车头。”这次汇报会上，总书记从区域发展的视角进一步思考广东的新方位。他指出：“建设粤港澳大湾区，对广东来说既是重大责任，也是难得的发展机遇。要锚定建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群的目标，同心协力、稳扎稳打，努力实现重点突破、全面推进。”

将视线拉回开幕式现场。开幕式演出的3个篇章，饱含了人们共同的期盼：“同根同源”“同心同缘”“同梦同圆”。

“曾经的苦难，我们留在心中；”“未来还有梦，我们一起开拓；”“手牵着手不分你我，昂首向前走，让世界知道我们都是中国人；”……

歌声诉说着大湾区8000多万人的共同心声。现场，很多人跟着节拍轻声哼唱，憧憬这片沃土的美好未来。

“通过举办这场盛会，可以激发爱国热情，拉紧精神纽带，促进开放合作、互利共赢，为大湾区建设营造良好氛围。”习近平总书记思之深、谋之远。

十五运会的主火炬这一晚熊熊点燃。火炬传递11月2日从深圳莲花山公园启动，在香港、澳门、广州同步起跑，大湾区城市群以火炬为纽带，在珠江口画出一个“同心圆”。

相聚大湾区，故事还在延续。时间大踏步向前。改革开放40多年悠悠而逝，这一路走得多么艰辛、不易，走得多么慷慨、坚定！以全面深化改革推动高质量发展”。历经沧桑、矢志复兴的中国，心无旁骛办好自己事，坚定不移走好自己的路。

（新华社三亚/广州11月10日电 人民日报记者杜尚泽、王洲，新华社记者朱基钗、林晖）

学习贯彻党的二十大精神 中央宣讲团在中国工程院、西藏、青海宣讲

学习贯彻党的二十大精神

新华社北京11月10日电（记者刘洪、侯维轶）学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团11月10日在中国工程院宣讲，中央宣讲团成员、中国工程院院长、党组书记李晓红作宣讲报告。

报告会上，李晓红围绕准确把握“十五五”时期的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济和社会发展的指导方针和主要目标，全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措等方面，对全会精神作了全面宣讲和系统阐释。

他在宣讲中表示，要把学习贯彻全会精神同学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。强化国家战略科技力量作用，发挥国家高端科技智库职能，聚焦国家战略需求，引领工程科技创新，支撑国家重大科技决策。广大院士要发挥科技领军作用，解决重大工程技术难题，实现重点领域关键技术快速突破；要将论文写在祖国大地上，推动科技创新和产业创新深度融合，不断催生新质生产力，为奋力开创中国式现代化建设新局面作出新的更大贡献。

日前，李晓红前往内蒙古自治区乌兰察布市，到乌兰察布华为云数据中心、

三峡乌兰察布源网荷储技术研发试验基地调研，并与一线工作人员交流互动。

新华社拉萨11月10日电（记者卢丹阳）学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团11月10日在西藏宣讲，中央宣讲团成员、国家发展改革委党组成员、副主任王昌林作宣讲报告。

报告会上，王昌林围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十大精神宣讲报告上的重要讲话精神和全会精神，从充分认识党的二十大精神的重要意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标，全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导，凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面，对全会精神作了全面宣讲和系统阐释。

王昌林在宣讲中表示，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化坚实基础、全面发力的关键时期，具有承前启后的重要地位，要科学认识“十五五”时期国内外形势，坚定必胜信心。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，保持战略定力，同心同德、顽强奋斗，不断开创中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

9日下午，王昌林来到西藏民航发展通用航空有限公司，与企业负责人和基层员工互动交流，面对面开展宣讲。

新华社西宁11月10日电（记者柳泽兴）学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团11月9日至10日在青海省宣讲。中央宣讲团成员、中央财办副主任、中央农办副主任祝卫东作宣讲报告。

报告会上，祝卫东围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十大精神宣讲报告上的重要讲话精神和全会精神，从充分认识党的二十大精神的重要意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标，全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导等方面，结合青海实际对全会精神作了系统宣讲和深入解读。

祝卫东表示，只有深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，才能更加深刻领会好把握贯彻好全会精神。要坚持理论联系实际的学风，突出问题导向、实践导向、需求导向，紧密结合思想和工作实际，更加自觉用科学理论指导实践、推动工作。

9日下午、10日下午，祝卫东深入海东市互助土族自治县班彦村、中国电信（国家）数字青海绿色大数据中心进行了面对面、互动式宣讲。

“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队代表先进事迹报告会在京举行

新华社北京11月10日电 11月10日上午，中央宣传部、中央政法委、最高人民法院、重庆市委在北京人民大会堂举行“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队代表（简称“渝检护”“未”团队代表）先进事迹报告会。

渝检护“未”团队主要从事办理涉未成年人案件、保护未成年人合法权益等工作。自2004年成立以来，该团队由1个“莎姐”青少年维权岗拓展到45个维权岗，成员发展到500余人，梅玫、龚珊、唐焕然、吴波、李非白、孙文静、王莉等7名同志是其中的优秀代表。他们深入学习贯彻习近平法治思想和习近平

总书记关于未成年人保护工作的重要论述，牢记“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”的嘱托，用法守护未成年人成长之路，用爱诠释社会温度，从法律条文中心感悟法治精神，在法理情的有机结合中实现公平正义，为保护未成年人健康成长作出了突出贡献，对促进提升未成年人保护领域的社会治理效能发挥了重要作用。他们中多人获全国先进工作者、全国模范检察官、全国三八红旗手等称号。

报告会上，报告团成员梅玫、吴波、李非白、唐焕然、韩丹、王雪分别结合自身经历，讲述了渝检护“未”团队代表德法相济、倾情守护未成年人健康成长感人故事，全场频频响起热烈掌声。

在京党政机关干部、政法系统各单位干警代表，以及首都大中小学学生代表，部分全国人大代表、全国政协委员、特约检察员、新闻媒体界代表参加了报告会。



11月10日，中船北海造船厂在山东青岛西海岸新区向船东交付31.9万吨吨位超大型原油船。

新华社发

（上接第一版）

——以党委统领树立导向。该旅近5年党委工作报告始终“战”字当头，主题不换，旅党委以使命任务为牵引，常态组织针对性研究筹划，以项目制、主责制方式，逐个项目推进、逐个难题攻关，不断锤炼提升党委统领能力。承训空军战斗机飞行员改装以来，他们研究提出“模拟多训、实装精训”等训练新模式，有效解决训练难题。旅党委一班人身先士卒研战务战，凝聚起全体官兵向战为战的向心力。记者在一份文件中看到，模拟训练中心等大项工程建设，均由旅党委主抓、主要领导牵头、各个部门合力推进。谈及此事，该旅政治工作部领导说：“战斗力建设是党委工程、全员工程、人人有责。”

——以担当精神勇闯新路。该旅着眼军事训练向数字化、网络化、智能化发展趋势，针对部队新装占比越来越高、实装消耗越来越大、体系联合越来越紧密等现实，按照“维修旧装备、请领新器材、寻找替代品、整修硬环境”的思路，一边训练一边改善条件，携手科研院所自主升级模拟训练器，引入AI空战模拟器，升级空中加油模拟器，植入数十个关键场

景。仅调整操纵杆阻力这一项，旅队便派专人与工厂对接校正上百次，达到与实装手感几乎一致的效果。经实践检验后，他们进一步向模拟训练领域深层次“拓荒”，改变以往把模拟训练作为辅助手段的思维，规范模拟训练程序，加大地面模拟训练比重，出台模拟训练标准，提

出的相关建议被上级采纳推广。以战领推推动高质量发展，有力促进部队战斗力提升。近年来，该旅为空军部队输送大批飞行骨干人才，先后完成多次重大演训活动，圆满完成联合实兵演习、专项竞赛考核等30余项重大任务，被空军表彰为“空天先锋”集体。

坚持走高质量发展之路



党的二十届四中全会对“如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化”作出重大部署，提出明确要求，为我在“十五五”时期开创国防和军队现代化新局面指明了前进方向，提供了根本遵循。强军胜战能力之“强”，依托于发展质量之“高”。部队建设质量高不高，关键看能否有效供给先进战斗力。空军航空兵某旅紧贴使命任务推进转型建设，“战”字

当头引领高质量发展，闯出一条“数智赋能、虚实结合”驱动战斗力生成的新路。该旅的转型实践启示我们：只有紧盯科技之变、战争之变、对手之变，大力推进战训耦合，大力推进体系练兵、科技练兵，全面推进军事训练转型升级，才能练就战善战的精兵劲旅；只有勇于改革、善于创新，坚持走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子，加快先进战斗力建设，才能为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供坚强战略支撑，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

（作者为空军航空兵某旅旅长）